PTE ETK 2011/2012. tanév Il. szemeszter Elettan tantirgy
NORMALERTEKEK ES EGYEB FONTOSABB SZAMADATOK (I1.)

A kering0 vér megoszlasa a keringési rendszerben nyugalomban

Bal kamra 2%
Artériak 10 %
Nagy vérkor Arteriolak 1%
Kapillarisok 5 %
Vénak, jobb pitvar 55 %
Jobb kamra 2%
Kis vérkor Tiido, bal pitvar 25 %

Vérnyomas a nagyveérkor egyes érteriiletein fekvo testhelyzetii felndttben

Bal kamra (systoleban) 120 Hgmm
Aorta (k6zépnyomas) 93 Hgmm
Kisartériak(kdzépnyomas) 70 Hgmm
Arteriolék kezdete (kdz€épnyomas) 70 Hgmm
Arterioldk vége (kdz&épnyomas) 30 Hgmm
Kapillérisok artérias kezdete 30 Hgmm
Kapillarisok vénas vége 20 Hgmm
Venuldk 15 Hgmm
Melliiregen kiviili vénak 5,5 Hgmm
Jobb pitvar 3-10 vizcm
A nagy vérkor ereinek atmér6i feln6tt emberi szervezetben

Erek Atmérd
Aorta 25cm
Legnagyobb elasztikus tipust artéridk 1-2cm
Kisebb, muscularis tipust artéridk 0,1-1 cm
Arteriolak 20-200 pm
Kapillarisok 5-7 um
Venuldk, legkisebb vénak 20-500 um
Kozepes vénak 0,15-1,5cm
Legnagyobb vénak 1,5-3cm
Az ellendllas megoszlasa a nagy vérkor sorba kapcsolt érszakaszaiban
Nagy artéridk 19%
Kis artériak és arterioldk (prekapillaris rezisztencia) 41 %
Kapillarisok 27 %
Venuldk (posztkapillaris rezisztencia) 4 %
Vénas rendszer 3%




A nagy- ¢és a kisvérkor legfontosabb keringésdinamikai paramétereinek 6sszehasonlitdsa

Nagy vérkor Kis vérkor
Perctérfogat (1) 5,0-5,5 5,0-5,5
Kamrai diastoles nyomas >5 Hgmm 1-2 Hgmm
Kamrai systoles nyomas 120 Hgmm 24 Hgmm
Szélkazanér systoles nyomas 120 Hgmm 24 Hgmm
Szélkazanér diastoles nyomas 80 Hgmm 9 Hgmm
Pulzusnyomas 40 Hgmm 13 Hgmm
A kozépnyomas 93 Hgmm 14 Hgmm
Pitvari nyomas 2-3 Hgmm 8 Hgmm
Nyomasfo 91 Hgmm 6 Hgmm
Teljes ellenallas 16,5 Hgmm/I 1,5 Hgmm/I
Vérmennyiség megoszlasa 73 % 27 %

A systole és a diastole id6tartama tachycardia esetén

Szivfrekvencia/min | Systole idétartam (s) | Diastole id6tartam (s)

Kontrakciora forditott 1d6

(s/min)

70 0,28 0,58 19,6

150 0,25 0,15 37,5
A turbulencia kritikus konstansa a vér esetében 2000-2400
A szisztoles nyomas értéke feln6tt emberben 120+-20 Hgmm
A diasztoles nyomas értéke felndtt emberben 80+-10 Hgmm
A pulzusnyomas értéke 40 Hgmm
A ndk vérnyomasa alacsonyabb 10 Hgmm-el
Izommunka végzésekor a szisztoles nyomas értéke lehet 200 Hgmm
Izommunka végzésekor a diasztoles nyomas értéke nem haladja meg 100 Hgmm-t
A pulzushullam terjedési sebessége 4-9 m/sec
A vér aramlasi sebessége 40 cm/sec
Kapillariskeringés
A valddi kapillarisok hossza 0,4-0,7 mm
A kapillarisok teriileten a pozitiv szoveti nyomas értéke 2-6 Hgmm
A kapillarisok teriiletén a negativ szoveti nyomas értéke 5-8 Hgmm
A vérplazma kolloidozmotikus nyomasa a kapillaris artérias végén 25 Hgmm
A szoveti kolloidozmotikus nyomads a kapillaris artérias végén 3-6 Hgmm
A véndk perfiiziés nyomasa 13-15 Hgmm
Nyirokkeringés
Felndtt emberben a napi nyirok mennyisége 2-4 l/nap
A nyirokaramlas sebessége a ductus thoracicusban 0,5-1,5 ml/min




Kisvérkori keringés

Az arteria pulmonalisban a szisztoles vérnyomas értéke 25 Hgmm

Az arteria pulmonalisban a diasztoles vérnyomas értéke 10 Hgmm

A bal pitvar nyomasértéke 5 Hgmm

A kisvérkori perfuzids nyomas értéke 10 Hgmm

A nagyvérkori perfiiziés nyomas 95-100 Hgmm
A kisvérkori artéridkban a véraramlas sebessége 18 cm/sec

A kisvérkori kapillarisokban a véraramlés sebessége 0,03-0,06 cm/sec
A kisvérkori véndkban a véraramlas sebessége 8-10 cm/sec
Nyugodtan all6 egyén tiidécsucsdban az artérids nyomas értéke 4 Hgmm

A tiid6 bazisan az artérias nyomas €rtéke 25-26 Hgmm
A kisvérkori kapillarisok atmérdje 8 um
Nyugalomban a kisvérkori kapillarisfelszin értéke 60 m*

A kisvérkori kapillaris nyomas értéke 7 Hgmm

A kisvérkori erekben nyugalomban 1év6 vérmennyiség 500 ml

A kisvérkori kapillarisokban 1évé vérmennyiség értéke 100 ml

A kisvérkori véndkban 1év6 vérmennyiség értéke 200 ml

A kisvérkori artéridkban 1évd vérmennyiség értéke 200 ml

A tiidoben, mint vérraktarban tarolt vérmennyiség értéke 300-400 ml

A sziv sajat vérataramlasa

A sziv koszoruserein atdramld vérmennyiség nyugalomban

250-300 ml/min

A szivet elhagyo vénas vér oxigéntartalma

5 tf%

Az arteriovenosus oxigéndifferencia a sziv koszorusereiben 15 tf%

A sziv vérataramlasénak autoregulacios tartomanya 60-130 Hgmm
A sziv koszoruereinek kritikus zar6dasi nyomasértéke 20 Hgmm

Az agy vérataramlasa

Az agy respiracids kvociense 0,99

Az agyon ataramlo vérmennyiség értéke nyugalomban 750 ml/min
Az agy vérataramlasanak szabalyozasi tartomanya 60-160 Hgmm
Az agyi artéridk kritikus zarodasi nyomasértéke 33 Hgmm

A splanchnicus teriilet és a bor vérataramlasa

A splanchnicus teriileten ataramlo vérmennyiség értéke 1500 ml/min
A m4aj sajat vérataramlasanak értéke 300 ml/min

Nyugalomban a béron dtdramlo vérmennyiség értéke

400-500 ml/min




A harantcsikolt izom vérataramlasa

Nyugalomban a hardncsikolt izomzaton ataramlo vérmennyiség értéke

800 ml/min

Izommunkaban a harancsikolt izomzaton atdramlo vérmennyiség értéke

25 I/min

A kapillarisok szimpatikus adrenerg beidegzésének aktivitasa nyugalomban

1-3 impulzus/sec

Levegotérfogatok

Funkciondlis rezidudlis levegé mennyisége (nyugodt kilégzés végén felnott 2500 ml
ember tiidejében 1€vo levegd mennyisége)

Respiracios levegd mennyisége (egy belégzés soran felvett levegd 500 ml
mennyisége)

Belégzési rezerv levegd mennyisége (erdltetett belégzéssel felvett levegd 2000-2500 ml
mennyisége)

A tiido teljes kapacitasa 5000-5500 ml
Kilégzési rezerv levegd mennyisége (erdltetett kilégzéssel kipréselhetd levegd | 1000 ml
mennyisége)

Vitalkapacitas mértéke (respiracios levegd, belégzési rezerv levegd és kilégzési | 3500 ml
rezerv levegd)

Residualis levegd mennyisége (maximalis kilégzés utan a tiidében maradt 1500 ml

levegd mennyisége)

A belélegzett, az alveolaris és a kilélegzett levegd Osszetétele (tf %) és a gazok parcialis nyomasa

(Hgmm)

Gaz Belélegzett levegd | Alveolaris levegd Kilélegzett levegd
tf % Hgmm tf % Hgmm tf % Hgmm

O, 20,9 158 14 100 16,2 116

CO, 0,04 0,2 5,6 40 4,1 29

N> 79 597 80,4 573 79,7 586

H,O - 5 - 47 - 47

A gézok parcidlis nyomdasa (Hgmm) az alveoldris, az artérids és a vénds vérben

Gaz Alveolaris levegd Artérids vér Vénas vér
PO, 100 95 40
PCO; 40 40 46

PN, 573 573 573
Feln6tt ember oxigénfogyasztasa nyugalomban 250 ml/min
Feln6tt ember széndioxidtermelése nyugalomban 200 ml/min
Feln6tt ember 1égvételeinek szama nyugalomban 14-16/min
Feln6tt ember 1€gzési perctérfogata nyugalomban 7-8 1/min
A rekeszizom 0sszehtizodasakor a kupola lefelé¢ hizédasanak mértéke 1-1,5cm

A melliireg térfogat novekedése a rekeszizom dsszehuzodasakor 300 ml
Feln6tt emberi tiido compliance 200 ml/1 vizem
Az intrapleuralis nyomas értéke kilégzés végén nyugalomban 2-4 Hgmm
Az intrapleuralis nyomas értéke belégzés végén nyugalomban 6-8 Hgmm
A gége atmérdje atlagosan 2,5Cm

A trachea hossza 10-12 cm
Az alveolusok dsszfelszine 70-80 m”
Az alveolusokban a levegd vizgdztenzidja 47 Hgmm
A légutak térfogata 140 ml

Az alveolus-kapillaris fal — 1égzési membran vastagsaga 0,5 pm




Gazok szallitasa

Az oxigén diffuzids kapacitasa 25 ml/min/Hgmm
Az artérias vérben az oxigén oldékonysagi koefficiensének értéke 0,0235
1 ml vérben oldott oxigén mennyisége 0,003 ml
1 ml vérben oldott CO; mennyisége 0,026 ml
A tiid6 kapillarisain a vérataramlas sebességének értéke 750 ms
Az oxigén parcialis nyomasanak értéke a tiidobe érkezo vérben 40 Hgmm
Az alveolaris leveg6ben az oxigén parcidlis nyomasanak értéke 100 Hgmm
A perikpillaris intersticialis folyadékban az oxigén parcialis nyomasa 40 Hgmm
A hemoglobin oxigénszaturacidja az artérias vérben 97 %
A hemoglobin oxigénszaturacidja a vénas vérben 70 %
A széndioxid tenzidja az intersticilis folyadékban 46 Hgmm
A széndioxid szallitasa fizikailag oldott allapotban <10 %
A széndioxid szallitasa bicatbonat formajaban kb. 70 %
A széndioxid szallitasa carbhemoglobin kotésben kb. 20 %
Fulmindns hypoxia esetén az oxigén parcialis nyomdsa <20 Hgmm
Akut hypoxia esetén az oxigén parcialis nyomasa 25-40 Hgmm
Kroénikus hypoxia esetén az oxigén parcidlis nyomadsa 40-60 Hgmm
Egyes szervek részesedése az alapenergiafogyasztasbol
Szerv %
Maj 26
Izom 26
Agy 18
Sziv 9
Vese 7
Tobbi szerv 14
A napi enrgiasziikséglet irdnyszamai
A munka jellege Energiasziikséglet (kJ/nap)
Alapsziikséglet 8800
Ko6nnyli munka 11200
Ko6zepes munka 13600
Nehéz munka 18000
Tapanyagok élettani haszonértéke
Tapanyag Elettani haszonérték (kJ/g)

Keményito 16,6
Gliikéz 15,7
Tejsav 15,2
Zsir 39
Fehérje 17,2
Alkohol 29,7
Napi tdpanyagsziikséglet kiilonb6zd erdsségli izommunka végzésekor

A munka jellege Fehérje (g) Zsir (g) Szénhidrat (g)
Konnyt 95 70 430
Kozepes 105 95 500
Nehéz 120 130 650




A szervezetben tarolt szénhidratok eloszlasa

Szerv Mennyiség (g)
Izomglikogén 325
Majglikogén 90-110
Vércukor 15-20
Napi sziikséglet asvanyianyagbol
Asvanyi anyag Napi sziikséglet
Natrium (Na) 39
Kalium (K) 1lg
Klor (Cl) 39
Kalcium (Ca) 1,24
Foszfor (P) 1,29
Magnézium (Mg) 0,49
Vas (Fe) 16 mg
Napi vitaminsziikséglet
Vitamin Napi sziikséglet (mQ)
A-vitamin 0,8-1
D-vitamin 0,005-0,01
E-vitamin 8-10
K-vitamin 0,06-0,08
C-vitamin 60-75
B;-vitamin 1,1-1,5
B,- vitamin 1,3-2
Be- vitamin 1,5-2
B1,- vitamin 2-5
Folsav 0,5
Niacin 15-20
Bs-vitamin 8-10
Biotin 150-300
A respiracios kvociens értéke szénhidrat égetésekor felndtt emberi 1
szervezetben
A respiracios kvociens értéke zsir égetésekor felndtt emberi szervezetben 0,7
A respirdcios kvociens értéke fehérje égetésekor felndtt emberi szervezetben 0,81
A fehérjék specifikus dinamikus hatasa kb. 30 %
A szénhidratok specifikus dinamikus hatasa kb. 6 %
A zsirok specifikus dinamikus hatasa kb. 4 %
A felnott emberi szervezetben tarolt ATP mennyisége 80-90 g
Egy molekula viz képzddésekor felszabadul6 energia mennyisége 218 kJ
Egy molekula viz képzddésekor keletkez6 ATP mennyisége 3 molekula
A glikolizis soran képz6d6 ATP mennyisége 2 molekula
Egy molekula gliik6z lebontdsa sordn képz6dd ATP mennyisége 36 molekula
Az ATP mennyisége nedves izomban 5 pmol/kg
A kreatinfoszfat mennyisége nedves izomban 15 umol/kg
Az ATP-bdl egy foszfor lehasitdsa soran felszabaduld energia mennyisége 34 kJ
Az AMP-bdI a foszfor lehasitdsa sordn felszabaduld energia mennyisége 4-12 kJ
A teljes energiasziikségletnek ekkora hanyadat fedezi az emberi szervezet 40-50 %
szénhidratokbol helyes taplalkozas soran




A teljes energiasziikségletnek ekkora hanyadat fedezi az emberi szervezet 15-20 %
zsirokbol helyes taplalkozas soran

A taplalkozassal bevitt ndvényi eredetli zsir mennyisége 30-40 %

A taplalkozassal bevitt allati eredetli zsir mennyisége 60-70 %

A testtOmeg atlagos zsirtartalma felnétt férfiban 15 %

A testtomeg atlagos zsirtartalma felnétt nében 25 %

A zsirban o0ldodo vitaminok felszivodasahoz sziikséges zsir mennyisége 20 g/nap

A higiénés fehérjeminimum értéke felndtt emberi szervezetben 1 g/tskg

A fejlodo szervezet fehérjeigénye 1,8-2 gltskg




